



菲律賓總統阿基諾三世（中）在記者招待會上發言
新華社

【本報訊】菲律賓總統阿基諾三世11日公布挾持香港人質事件的完整調查報告後，事件中的倖存者及死者家屬，均指報告令人失望憤怒，更無法得悉真相。

菲律賓挾持人質慘劇中遇害領隊謝廷駿的哥哥謝志堅，對菲律賓政府的最後報告感到失望。他表示，家屬一直認為下令拘捕槍手門多薩弟弟的馬尼拉市長林雯洛，要為慘劇負上重大責任，但最終菲律賓總統只提出對他行政處分，並非刑事起訴，是「放生」林雯洛，令人失望，只會令死者家屬更憤怒。他又認為調查報告花大量篇幅批評傳媒阻礙警方，是推卸責任及轉移視線，令報告無法找出真相，完全沒有意義。

而在人質慘劇中較早獲釋的李奕彪亦認為，在事件中罪魁禍首是林雯洛，認為他需為事件負上最大責任。他說：「整件事情錯得最多是林雯洛，既然他是領導，菲律賓政府應該處分他。」

李奕彪批評，報告「放生」林雯洛，顯示阿基諾三世偏幫他的好友林雯洛，完全是官官相護，其他被起訴的人都只是代罪羔羊，即使處分當地警務人員亦無補於事。他認為，本港市民希望得到一個真相、還市民一個公道，但報告卻未能尋找事件真相，感到憤怒。

菲委員會尊重總統決定

在菲律賓，人質事件調查委員會則歡迎總

統阿基諾三世的相關決定。該委員會當天發表聲明表示，我們相信，在審議報告的工作中，總統明智而審慎地發揮了他在行政上的優勢。

聲明指，本委員會提交其報告時，充分了解總統並非必要完全採納它的建議。但本委員會要指出，事實的定案在檢閱過程中未有變更，它的建議也基本上得到採納，反映本委員會的立場得到充分考慮和尊重。就其本身而論，本委員會完全尊重總統府的審議過程。

委員會相信，總統的行動方案將令那些有罪的人受到適當處分，並將給挾持人質事件的問責問題劃上句號。從現在開始，本委員會可以吧它的精力，集中在推出建議措施和制度改革這個緊接下來的任務，以防止或避免同類事件在未來發生。

領導調查委員會的菲司法部長德利馬表示，總統府並無知會調查委員會將修改報告內容，但委員會尊重總統府的最終決定。

菲律賓政府原定上星期三公布完整調查報告，但總統阿基諾三世表示，法律小組要認真評估法律問題，押後公布報告。

本港政府發言人表示，已收到調查報告，正研究報告內容，將盡快作出回應。



▲在人質慘劇中獲釋的李奕彪（左）對「放生」馬尼拉市長林雯洛，感到憤怒及失望
資料圖片

報告審議考慮三大因素

【本報訊】據菲律賓媒體報道，菲律賓總統阿基諾三世在11日舉行的記者會上說，菲政府執行部長小帕基托、奧喬亞和總統法律顧問班子審議人質事件調查委員會8月23日的報告時主要考慮以下三大因素：

第一，是事故調查及檢討委員會報告中列舉

的事實；第二，是可以依法進行的刑事及行政處分；第三，是就案件提出訴訟的成功機會。

這次審議亦為以下的概念作出定義。這些概念有：輕率魯莽、輕微魯莽、刑事疏忽、失職、輕微失職、嚴重無能和判斷錯誤。一經證實，這些行為都依法列為罪行，可予懲處。

▼菲律賓總統阿基諾三世（右）在彌撒中與馬尼拉市長林雯洛（左）握手 資料圖片

香港網民憤怒

人文無神論貓：「我認為，不起訴市長有一定法理根據，但我認為懲罰仍然太輕，他應該被免職。」

愛神者：「完全不能接受……」

snowbean：「無人性！不能接受的報告！」

奧林巴斯：「想睇佢個司法部長係乜表情，份報告被改到體無完膚。」

diy05：「可恥！令人髮指！！！根本沒有懲罰到失職者。」

enc06：「所有天主教國家都認為應起訴林雯洛！」

（香港討論區）



新舊報告之別

馬格蒂拜

（馬尼拉警區前總警長）

舊報告：在執行職務期間嚴重違規及失職；建議予以行政起訴

新報告：嚴重失職和玩忽職守；沒有建議就可能要負刑事責任而接受進一步調查

帕斯夸爾

（馬尼拉特警總督察）

舊報告：嚴重失職；因可能要負刑事責任而接受初步調查

新報告：嚴重失職；沒有建議就可能要負刑事責任而接受進一步調查

聖地亞哥

（大馬尼拉地區警察局局長）

舊報告：輕微玩忽職守；因可能要負刑事責任而接受初步調查

新報告：輕微玩忽職守；沒有建議就可能要負刑事責任而接受進一步調查

維爾佐薩

（菲律賓警察總長）

舊報告：輕微玩忽職守；因可能要負刑事責任而接受初步調查

新報告：沒有建議就可能要負刑事責任而接受進一步調查

普諾

（內政部副部長）

舊報告：嚴重疏忽；因可能要負刑事責任而接受初步調查

新報告：沒有建議就可能要負行政或刑事責任

林雯洛

（馬尼拉市長）

舊報告：在案發當日充當現場的談判及策略行動及干預行動指揮官時犯下多個錯誤

★ 行事疏忽，未能恰當地組織危機管理委員會

★ 在警方拘捕槍手門多薩的弟弟時發出不合法的命令

★ 離開現場，並令現場指揮官離開前線指揮崗位

★ 未能履行危管會主席的職責

新報告：在執行職務時疏忽和行為不當

莫雷諾

（馬尼拉副市長）

舊報告：疏忽；建議作出行政起訴

新報告：沒有建議就可能要負行政或刑事責任而接受進一步調查

耶夫拉

（首席談判專家）

舊報告：嚴重失職；予以行政起訴，因可能要負刑事責任而接受初步調查

新報告：玩忽職守；沒有建議就可能要負刑事責任而接受進一步調查

羅加斯、圖爾福、馬德拉佐

（記者）

舊報告：贊同把調查委員會報告的建議交給菲律賓廣播協會

，從而在斷定他們違反協會的道德守則時進行處分

新報告：將調查委員會報告交給總統辦公室，以進一步斷定行政上是否犯錯

古鐵雷斯

（申訴專員）

舊報告：要就其行為能否構成彈劾條件而接受進一步調查

新報告：將調查委員會報告交給衆議院作適當行動



岡薩雷斯三世

（副申訴專員）

舊報告：將調查委員會報告交給總統辦公室

，以進一步斷定行政上是否犯錯

新報告：嚴重失職以及／或表現無效率；根據反貪腐法例，他的行為嚴重不當



TV5電視台、ABS-CBN電視台及GMA-7電視台

舊報告：贊同把調查委員會報告的建議交給菲律賓廣播協會

，從而在斷定他們違反協會的道德守則時進行處分

新報告：交由菲律賓廣播協會或其他合適的傳媒監察機構，以斷定這些機構有否違反可套用的道德守則

格雷戈里奧·門多薩

（警員，槍手門多薩胞弟）

舊報告：沒有建議

新報告：嚴重失職



（資料來源：菲律賓ABN-CBN電視台網站）

菲官感輕鬆

申訴專員公署亦沒有就總統建議作出任何評論，而是等候正式文件抵達。

雖然總統法律班子沒有建議對副內政部長普諾作出任何處分，但是普諾拒絕接受傳媒採訪。普諾的私人秘書說，普諾接到總統阿基諾三世指示，囑咐他不要接受傳媒採訪。

但是，有兩位議員對普諾安然脫身感到吃驚。衆議員貝格賽說，總統就事件調查委員會報告作出的決定，等於是刮了司法部長德利馬一個巴掌。他指出，德利馬每天都謹小慎微，唯恐錯失問題。

就連親政府的衆議員貝洛也感到吃驚。但他說，他暫時不願意在未有證據前就指責總統。

菲律賓律師利巴里奧斯說：「結論是，我們認為檢討程序的結果難以令人信服，但我們尊重總統的決定。」